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Hibernate es un entorno de trabajo que tiene como objetivo facilitar la persistencia de objetos Java
en bases de datos relacionales y al mismo tiempo la consulta de estas bases de datos para obtener
objetos.

El objetivo de este articulo es familiarizar al lector con lafilosofia utilizada en Hibernate y conseguir
que sea capaz de utilizar Hibernate para desarrollar alguna aplicacion. Hay, pues, un doble objetivo:
“Filostfico” (observad las comillas) y practico, Ambos objetivos van unidos. No pretendo entrar en
la arquitectura de detalle usada por Hibernate ni en una discusion tedrica. Partiré de mi experiencia
préctica como desarrollador parailustrar (y justificar, en parte) la filosofia de Hibernate. Y s parto
de la experiencia como desarrollador. He de proporcionar los medios para que un desarrollador que
lea este articulo pueda, después de hacerlo, usar Hibernate. Es, pues, un objetivo de este articulo
conseguir que el lector sea capaz de escribir pequeiias aplicaciones de ABM (Altas, Bajasy
Modificaciones).

Las posibilidades que ofrece Hibenate exceden con mucho las pretensiones de este articulo, asi que
me centraré sélo en las que cubren la casuistica mas habitual.

HIBERNATE: UN CASAMENTERO

Cualquier persona que se dedique al desarrollo objetual se encontrara con la problemética de
implementar una persistencia de objetos en un soporte relacional.

El problema es que hay un divorcio total entre la estructura relacional y la objetual. Esto hace que €
desarrollador opte con frecuencia por soluciones de compromiso que le hacen perder de vista el
mundo objetual y la aplicacion acaba siendo un batiburrillo infumable con una pseudoarquitectura
objetual que hace dafio alavista

Pongamos un giemplo. Intentemos disefiar una base de datos para una escuela. Por una parte,
tendriamos la lista de personas que pertenecen ala escuela. Cada persona tiene una sola categoria:
profesor, alumno, personal de administracion, etc. En la escuela, hay niveles: primero de EGB,
segundo de EGB, etc. Ademés, hay clases. Cada clase pertenece a un nivel y tiene un nombre. Asi,
es posible que hayatres classes de primero de EGB: A, B y C. Pero una clase no es una clase sin
alumnosy profesores. Asi que tendremos que asignar personas a una clase. No entraremos agui en
un disefio minucioso ni Nos preocupard si una persona estd en una 0 Mas clases.

Asi, podriamos pensar en una definicion de tablas similar a esta:
CREATE TABLE CATEGORI AS

I D I NTEGER | DENTI TY,
CATEGORI A VARCHAR(50) NOT NULL

);

1 El presente articulo esuna traduccién del original en catalan escrito durante el mes de septiembre de 2003.
En esta version, no se han traducido los contenidos de lasimagenesy el codigo fuente para castellano alin no
esta disponible. Debe consider ar se, pues, esta ver sién como dr aft.
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CREATE TABLE PERSONAS

| D | NTEGER | DENTI TY,
NOVBRE VARCHAR(30) NOT NULL,
APELLI DOS VARCHAR( 100) NOT NULL,
| D_CATEGORI A | NTEGER NOT NULL
)
ALTER TABLE PERSONAS ADD CONSTRAI NT FK_P2C
FOREI GN KEY ( | D_CATEGORI A )
REFERENCES CATEGORIAS ( 1D );
CREATE TABLE NI VELES

I D I NTECER | DENTI TY,
NI VEL VARCHAR(30) NOT NULL

) ’
CREATE TABLE CLASE

I D I NTEGER | DENTI TY,
NOVBRE VARCHAR(20) NOT NULL,
I D_NIVEL | NTEGER NOT NULL

)

ALTER TABLE CLASE ADD CONSTRAI NT FK_CLASE NI VEL
FOREI GN KEY ( | D _NIVEL )
REFERENCES NI VELES ( 1D );

CREATE TABLE CLASSE_PERSONAS

| D_CLASE | NTEGER NOT NULL,

| D_PERSONA | NTEGER NOT NULL,

PRI MARY KEY (1D _CLASE, | D_PERSONA)
)
ALTER TABLE CLASE_PERSONAS ADD CONSTRAI NT FK_CP_C

FOREI GN KEY ( | D_CLASSE )
REFERENCES CLASE ( ID);
ALTER TABLE CLASE_PERSONAS ADD CONSTRAI NT FK_CP_P
FOREI GN KEY ( | D_PERSONA )
REFERENCES PERSONAS ( ID);

El siguiente gréfico muestra las relaciones entre tablas:

CLASSE_PERSONES
M Em (D_CLASSE  INTEGER
@m |b_PERSONA INTEGER

f

PERSONES
= |0 INTEGER
A

CATEGORIES
@I  INTEGER

NIVELLS CLASSE
@= 1D INTEGER @= D INTEGER

Pero € disefio objetual con el que nos gustaria trabajar no es un calco del disefio relacional. La
siguiente figurailustra nuestro disefio objetual con un diagrama de clases UML.
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@ Persona & Nivell
& i int & id: int
4 nom: 5tring & nivell: String
& cognoms: String
& categoria; Categori ~nivell[ 0.1

~ categorial 0.1

® Classe
® categoria
— & int
ajd:int . _ & nom: String
a categnrlaiﬂtrm9| & nivell: Mivell
&4 persones: Set

Observemos algunos cambios en nuestro diagrama de clases:

1. Los nombres de los objetos estén en singular, mientras que los de las tablas estan en plural. Asi,
entendemos que una instancia de un objeto se corresponde con un registro de una tabla. Unatabla
es un conjunto de Per sonas. Laclase Per sona representa una sola persona.

2. Laclase Per sona no tiene un entero que apunte alatabla Cat egor i as. Tiene un objeto de
tipo Cat egor i a. Asi, vemos que los tipos de las propiedades de un objeto no siempre se
corresponden con los tipis de las columnas de las tablas. Un caso similar, lo encontrariamos en el
objeto Cl ase. Lapropiedad correspondiente alacolumnal D_NI VEL | NTEGER es ddl tipo
Ni vel ,noi nt.

3. En nuestro disefio del modelo relacional, tenemos la table CLASE _PERSONAS que es la
encargada de almacenar las personas asociadas a cada clase. Desde el punto de vista objetual, €
planteamiento es distinto. Cada clase tiene un conjunto, Set , de personas. No necesitamos crear
un objeto puente que relacione clases y personas.

Conclusion: el modelo relacional y € objectual no acaban de casar.

Ahora bien, esta claro que tendremos que hacer casar los dos modelos s queremos trabajar con
comodidad; y este es el papel de Hibernate: hacer de casamentero. Hibernate se encarga de casar los
dos modelos de manera que nosotros trabajemos desde Java como corresponde. Usando € modelo
objetual.

Sin Hibernate, para afiadir un registro alatabla Cat egor i as tendriamos que escribir algo similar a
esto:?

[...]
Cl ass. forNane(“org. hsqgl db. j dbcDriver”);

String url = “jdbc: hsqgl db: ./ Dat abases/ ESCUELA”;
Connection connection = DriverManager. get Connection(url, “sa”, "”);
String ins = “INSERT | NTO CATEGORI AS VALUES(NULL, 'Profesor')”;

Statenment stnt = null;
stnt = connection.createStatenent();
st mt . execut eUpdat e(i ns);

[...]
Con Hibernate, escribiriamos algo similar a esto:
[...]

2 Parasimplificar, obvio & control de excepciones.
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Configuration conf = new Configuration();

conf. addd ass(Cat egori a. cl ass);

Sessi onFactory sessionFactory = conf. buil dSessi onFactory();
Sessi on sessi on = sessionFactory. openSessi on();

Categoria categ = new Categoria();

cat eg. set Cat egori a(“Profesor”);

sessi on. save(cateq);

session. flush();

sessi on. cl ose();

[...]
Y S nosinteresase afadir otra:
[...]

sessi on = sessionFactory. openSession();
categ = new Categoria();

cat eg. set Cat egori a(“ Al umo”);

sessi on. save(cateq);

session. flush();

sessi on. cl ose();

¢Cudl eslagran diferencia entre el codigo tradicional JIDBC y €l codigo que escribimos con
Hibernate? “Ha desparecido €l SQL”. Lo Unico que digo es que quiero “guardar” (save) un objecto.

Si lo que queremos es gjecutar una consulta a la base de datos, tendremos que utilizar un lenguagje de
interrogacion que “case” con el mundo objetual. Pedir una lista ordenada de profesores nos costaria
tan poco como esto:

[...]

sessi on = sessionFactory. openSession();

String gry = “FROM escuel a. beans. Persona AS P
VWHERE P. cat egori a.categoria = 'Profesor’
ORDER BY P. apel I'i dos, P.nonbre”;

Li st profes = session.find(qry);

sessi on. cl ose();

for (int i =0; i < profes.size(); i++) {
Persona p = (Persona)profes.get(i);
Systemout.println(p.getNonbre() + “ “ + p.getApellidos() +

p. get Cat egori a(). get Categoria());
}

Observamos agui que la consulta se formula en base a objetos y que, una vez mas, “ha desaparecido
el SQL”. Del SQL, se ocupa Hibernate. El casa nuestro mundo objectual con € relacional. Pedimos
objetos y expresamos las condiciones de la consulta objetualmente. Hibernate se encarga de
transformar nuestra consulta al dialecto SQL® que toque.

3 Hibernate soportalos siguientes dialectos SQL :
- DB2
- MySQL
- SAPDB
»  Oracle (qualseval versio)
+ Oracle9
.« Sybase
+ Sybase Anywhere
* Progress
+  Mckoi SQL
* Interbase
» Pointbase
+  PostgreSQL
*  HypersonicSQL (HSQLDB)
« Microsoft SQL Server
* Ingres
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¢QUE HAY QUE PRESENTAR PARA CASARSE?

Como hemos visto, Hibernate casa el mundo objetual con el relacional. Ahora bien, para casarse hay
que presentar una serie de documentacidn que es la que posibilita la boda.

¢Qué ha de saber Hibernate para casar 1os dos modelos?
1. Quién esta detras del modelo relacional:
1. Qué gestor de bases de datos esta detrés
2. A qué base de datos me conecto
3. Como me conecto
4. Etc.
2. Coémo se emparegjan propiedadesy campos de tablas:
1. Clave primaria:
1. ¢Cud eslapropiedad que se corresponde con la clave primaria de la tabla correspondiente?
2. ¢Qué método deberé utilizar para generar un nuevo valor de la clave primaria?
3. Etc.
2. Otras propiedades:
1. Coémo empareja una propiedad con un campo de unatabla de la base de datos
1. ¢Coémo se llama la columna correspondiente?
2. ¢Quétipo tiene?
3. ¢Esobligatoria?
4. Etc.
3. Como gestiona las relaciones entre tablas
1. ¢Esunarelacio “uno-a-uno”,
2. “uno-a-muchos’,
3. “muchos-a-muchos’?, etc.

Para responder alas dos grandes preguntas, se utilizan dos archivos distintos:

1. El archivo de propiedades de Hibernate (Hi ber nat e. properti es) ese encargado de
determinar los aspectos relacionados con el gestor de bases de datos y las conexiones con €.

2. Losarchivosque que definen el empar e amiento (mapping) de propiedades con tablasy
columnas (* . hbm xm )

Una boda sencilla

Para no complicar las cosas de entrada, vamos a plantear un archivo de propiedades de Hibernate
sencillo que nos permita interactuar con HSQLDB y un archivo de empargamiento smple entre la
clase Cat egori aylatablaCat egori as.

Informix
FrontBase
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Para que tenga lugar la boda, hay que presentar dos documentos:

- Hi bernate. properties: Ene que sedice qué gestor de bases de datos usaremos y a qué
base de datos nos conectaremos y como o haremos.

« Nonbr eDeC asse. hbm xnl : En el que se describe como se relacionan clasesy tablasy
propiedades y columnas.

A continuacion, los describiremos con méas detalle.

El archivo de propiedades de Hiber nate:
“Hibernate.properties’

En este archivo, se pueden especificar muchisimas cosas. Nos limitaremos, por ahora, a proporcionar
los datos necesarios para que Hibernate se pueda conectar a nuestra base de datos HSQLDB. Este
seria, pues, el minimo necesario para funcionar:

## Hyper soni cSQL

hi ber nat e. di al ect net. sf. hi bernate. di al ect. HSQLDi al ect

hi ber nat e. connecti on. driver_cl ass org. hsqgl db. j dbcDri ver

hi ber nat e. connecti on. user nane sa

hi ber nat e. connect i on. password
hi ber nat e. connection. url jdbc: hsgl db: hsqgl://I| ocal host

La configuracion es sencilla. Especificamos el dialecto SQL y los datos necesarios para poder
establecer una conexion con la base de datos via JDBC (Driver, URL, usuario y contrasefia).

El archivo de empar g amiento (mapping):
“Categoria.hbm.xml”

Este es el archivo que casa los mundos relacional y objetual. El iemplo, sencillisimo, que
presentamos aqui es el que se corresponde con la clase Cat egor i a.

<?xml version="1.0"7>

<! DOCTYPE hi ber nat e- mappi ng PUBLI C
"-// H bernat e/ H bernate Mappi ng DID/ / EN'
"http://hibernate. sourceforge. net/hi bernat e-mappi ng-2.0.dtd">

<hi ber nat e- mappi ng>
<cl ass nanme="escuel a. beans. Cat egori a" tabl e="categori as">
<id name="id" type="integer" colum="1D" unsaved-val ue="-1">
<generator class="identity"/>
</id>
<property nane="categoria" col um="CATEGORI A"
type="string"
uni que="true”
not-null ="true"/>
</ cl ass>
</ hi ber nat e- mappi ng>

Como vemos, para definir los emparejamientos se usa un documento XML.

Cabecera XML

Este tiene una cabecera fija, tipica de todos los documentos XML que no describiremos.
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El elemento <hiber nate-mapping>

Después de la cabecera, entramos en la parte de descripcion de los emparejamientos, delimitada por
el elemento <hi ber nat e- mappi ng>. Este elemento permite especificar, mediante atributos,
diversas caracteristicas como el esquema de la base de datos. No nos entretendremos en describirlo.

El elemento <class>

Como estamos emparejando una clase con unatable, hemos de especificar cudles son. Lo hacemos
usando e elemento <cl ass>:

<cl ass nane="escuel a. beans. Cat egori a" tabl e="categorias">

Indicamos el nombre de la clase (hane=escuel a. beans. Cat egori a), y & nombre de latabla
con laque se emparegja (t abl e=" cat egori as”).

El dlemento <id>

Unavez emparejados objeto y tabla, hay que emparejar las propiedades del objeto con las columnas
de latabla. En nuestro gemplo, observamos que para describir este emparejamiento se utilizan dos
elementos XML distintos: <i d>y <pr operty>.

El primero, <i d>, empareja una de las propiedades con la clave primaria de la tabla:

<id name="id" type="integer" colum="1D" unsaved-val ue="-1">

| dentificamos la propiedad que se empareja con la clave primaria mediante el atributo XML narre.
En nuestro caso, la propiedad arelacionar con la clave primariaesi d.

Esta propiedad se empargja con lacolumna | D delatabla: col um="1D". Como el nombre de la
propiedad y €l de la columna coinciden, en este caso, nos podriamos ahorrar el atributo col um.

También, y opcionamente, especificamos el tipo de datos con el que estamos trabgjando. En este
caso, con enteros. Como es un tipo basico, no necesitariamos usar el atributo t ype. Hibernate sabe
deducir €l tipo de datos que estamos utilizando a partir de la introspeccion. Hibernate analiza en
tiempo de gjecucion las clases Javay obtiene la informacion que necesita. Aqui, a guisa de giemplo,
especificamos €l tipo de datos Hibernate: t ype="1i nt eger " .*

En nuestro gemplo, hemos vuelto a utilizar un atributo opcionda: unsaved- val ue. Este atributo
permite especificar qué valor tiene el campo clave cuando alin no ha sido guardado en la base de
datos. En nuestro caso, - 1. Asi, de entrada, parece un atributo poco Util, pero no es asi. La classe
Sessi on de Hibernate dispone de un método muy préctico: saveOr Updat e( Obj ect) . Este

4 Hibernate utilizalos siguientes tipos:

i nt eger, | ong,short,fl oat, doubl e, character, byte

bool ean,yes_no,true_fal se: dternativasparabool ean oj ava. | ang. Bool ean.
string: empargaj ava. | ang. Stri ng y VARCHAR.

date,time,tinmestanp: empargaj ava. util . Dat e y sussubclases con lostipos SQL DATE, TI MEy
TI MESTAMP (0 equivalente).

« cal endar, cal endar _dat e: empargian java.util.Calendar con SQL TI MESTAMP y DATE.

» bi g_deci mal : empargjaj ava. mat h. Bi gDeci mal con NUMERI C (o NUMBER de Oracle).
 local e, ti mezone,currency: empargaj ava. util.Local e,java. util.Ti neZoney
java. util. Currency con VARCHAR (0 VARCHAR2 de Oracle)

cl ass: empargiaj ava. | ang. C ass con VARCHAR (o VARCHAR? de Oracle)

bi nar y: empargja matrices (arrays) de bytes con un tipo SQL binario adecuado

seri al i zabl e: empargatipos Java serializables con un tipo SQL binario adecuado

cl ob, bl ob: empargamientos paralas clasesJDBC j ava. sql . Cl ob yj ava. sql . Bl ob
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método distingue si un objeto debe ser guardado por primera vez en la base de datos o bien
modificado porque ya esta en ella, en funcion de lo que especifiquemos en €l atributo unsaved-

val ue. En nuestro caso, lapropiedad i d de una Cat egor i a que alin no haya sido guardada en la
base de datos tendra un valor -1. Esto indicard a Hibernate que hay que guardarla; y a hacerlo, la
propiedad i d de estaCat egor i a pasaraatener un valor diferente de - 1, por gemplo, 25. Si
recuperamos de la base de datos esta categoria, tendremos un objeto Cat egori a conuni d igua
a25. Si modificamos la propiedad cat egor i a y después utilizamos el método saveOr Updat e
() , Hibernate comprobara que la propiedad i d no vale - 1 y deducira que en vez de guardar, ha de
modificar.

El atributo unsaved- val ue puede tener los siguientes valores predefinidos: any, none y nul | .
Por defecto, nul | .

El subelemento <generator>

Este elemento nos permite definir cdmo se generan los valores de las claves primarias. Hibernate nos
ofrece diversos métodos de generacion de valores para las claves primarias.

<generator class="identity"/>

El método se especifica mediante el atributo cl ass. En nuestro g emplo, usamos € método
i dentity, yaque HSQLDB soporta claves primarias de tipo IDENTITY.®

Hay mas muchos métodos predefinidos y, s fuera necesario, los podriamos definir nosotros.
Algunos, como i dent i t y, generan claves directamente y otros necesitan la ayuda de tablas
auxiliares para generarlas. Seria demasiado largo comentarlos todos, asi que nos centraremos en un
par de métodos.®

El método nat i ve es bastante interesante. Deja que Hibernate escoja entre los métodos
i dentity,sequence ohil o,”enfuncién de las caracteristicas del gestor de bases de datos con
el que trabajemos.

El método assi gned deja que sea nuestra aplicacion la que asigne un identificador a objeto antes
de guardarlo en la base de datos.

El elemento <property>

Sirve para emparegjar aquellas propiedades que no forman parte de la clave primaria con las
correspondientes columnas de una (0 més) tablas.

Aqui tenemos &l emparejamiento propuesto parala propiedad cat egor i a de nuestro gjemplo.

<property nane="cat egoria" col um="CATEGORI A"
type="string"
uni que="true”
not-null="true"/>

Como en € caso del elemento i d, €l atributo nane indica el nombre de la propiedad, €l atributo
col um, el nombre de lacolumna de latablacat egori as y € atributo t ype nosindicad tipo
de Hibernate.

El atributo uni que, opcional, nos permite especificar s se admiten valores duplicados o no. En

5 También las soportan los siguientes gestores: DB2, MySQL, MS SQL Server y Sybase.

6 Ladocumentacion de Hibernate comenta extensamente cada uno de los métodos de generacion de valores para
claves primarias.

7 El método sequence usa una sequence en DB2, PostgeSQL, Oracle, SAP DB, McKaoi o Interbase. El méodo
hi | o necesita unatabla auxiliar para generar las claves.
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nuestro caso, No.

El atributo opciona not - nul | , nos permite especificar la obligacion de que la propiedad tenga un
valor no nulo.

VIDA MATRIMONIAL

Bien, una vez casados, veamos qué hay que hacer...

Clases persistentes — Java Beans

Para que una clase pueda beneficiarse de las ventgjas de Hibernate, es necesario que cumpla con una
Unica condicion de los Java Beans: Las propiedades objeto de persistencia deben ser accesibles
mediante métodos get y set . Sencillismo.

Asi, laclase Cat egor i a quedaria més 0 menys como sigue:
/*

* Creada el 24/09/2003

* (c) Francesc Rosés

*/

package escuel a. beans;

/**
* Categoria de personal
* Francesc Rosés
*/

public class Categoria {
/** ldentificador unico */

int id;

/**
* Devuel ve el contenido de | a propi edad <code>cat egori a</ code>.
* Cat egori a
*/

public String getCategoria() {
return categori a;
}

/**
* Devuel ve el contenido de | a propiedad <code>i d</ code>.
* I d
*/
public int getld() {
return id;
}

/**
* Asignha un nuevo valor a la propi edad <code>cat egori a</ code>.
* nuevaCat egori a
*/
public void setCategoria(String nuevaCategoria) {
categoria = nuevaCategori a;

}

/**
* Asigna un nuevo valor a la propi edad <code>i d</ code>.
* nuevol d
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}

*/
public void setld(int nuevold) {
id = nuevol d;
}
/**
* Devuel ve una tira que representa el objecto. En este caso,
* concatena | as propi edades <code>i d</code> y
* <code>cat egori a</ code>.
* Una representaci 6n textual del objecto.
*/
public String toString() {
return getld() + " " + getCategoria();

}

Altas, bajas, modificacions (ABM) y consultas

En cualquier aplicacion que use Hibernate aparecen cuatro objetos basicos.

1.

Conf i gur ati on: ese objeto que contiene lainformacion necesaria para conectarse a la base
de datos. Es el encargado de leerse € archivo Hi ber nat e. properti es.

También es el encargado de procesar lainformacion correspondiente a los aparejamientos. Es el
encargado de leerse y verificar los archivos de empargjamiento nonbr eDeCl asse. hbm xni .

Configuration conf = new Configuration();
conf. addd ass(escuel a. beans. Cat egori a. cl ass) ;

. Sessi onFact ory: esunafébricade Sessi ons. Un objeto Confi gur at i on escapaz de

crear unaSessi onFact or y yaque tiene tota lainformacion necesaria.
Normalmente, una aplicacion solo tiene una Sessi onFact ory.
Sessi onFactory sessionFactory = conf. buil dSessi onFactory();

Sessi on: Laprincipal interficie entre la aplicacion Java e Hibernate. Es la que mantiene las
conversaciones entre la aplicacion y la base de datos. Permite afiadir, modificar y borrar objetos

en |la base de datos.
Sessi on sessi on = sessionFactory. openSession();

Transacti on: Como su nombre indica, se encarga de latransaccionaidad. Permite definir
unidades de trabajo.

Transaction tx = session. begi nTransaction();
[...]session.save(unaCat egoria);
tx.commt();

[...]
tx. rol | back();

Un posible patron de aplicacion

A continuacién, expondré un esquema (discutible, sin duda) que es €l que acostumbro a usar en las
aplicaciones Hibernate.

Primero, defino las 3 propiedades basicas y las asigno anul | :

Configuration configuration = null
Sessi onFactory sessionFactory = null;
Session session = nul | ;

Después, defino los métodos de acceso a estas propiedades siguiendo siempre el mismo patron: s la
propiedad es nula, la creo y ladevuelvo. Si no es nula, smplemente la devuelvo:

/**
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* [1] Construye y/o devuel ve una Configuration
*/
public Configuration getConfiguration() {
if (configuration == null) {
/1 [1.1] Aqui lee el archivo de propi edades de Hi bernate
configuration = new Configuration();

/1 [1.2] Aqui |ee el archivo de enparejan entos Categoria. hbm xm
try {
confi guration. addd ass(escol a. beans. Cat egori a. cl ass);
} catch (Mappi ngException e) {
/1 Actuanps en consecuenci a
}
} _ _
return configuration

}
/**
* [2] Construye y/o devuel ve una Sessi onFactory.
*/
public SessionFactory get Sessi onFactory() {
if (sessionFactory == null)
try {
sessi onFactory = get Configuration().buil dSessionFactory();
} catch (Hi bernateException e) {
/1 Actuanps en consecuenci a
}
} _
return sessionFactory;

}
/**
* [3] Construye y/o devuel ve una Sessi on
*/
public Session getSession() {
/1 [3.1] La crea si es nula o esta cerrada
if (session == null || !Isession.isCpen()) {
try {
sessi on = get Sessi onFactory().openSessi on();
} catch (Hi bernateException e) {
/1 Actuem en conseqiénci a
}
} _
return session;

}

[ 1] Lo primero que hacemos es crear unainstanciade Conf i gur at i on. Esta clase, como hemos
visto, esla encargada de procesar el archivo de propiedades, hi ber nat e. properti es ye de
empargamiento, nonbr eDeCl asse. hbm xml .

[ 1. 1] Ené momento de crearla, Hibernate vaa buscar € archivo Hi ber nat e. properti es d
directorio padre del package en el que se encuentra nuestra clase. Asi, si nuestra clase se encuentra
en el package escuel a. abm y laestructura de directorios es.

C: \ H BERNATE_ARTI CLE\ escuel a\ abm Cat egori aABM j ava

El archivo hi ber nat e. properti es tiene que estar en

C: \ H BERNATE_ARTI CULO

[ 1. 2] Unavez creadalainstanciade Conf i gur at i on, le pasamos la informacion sobre el
emparejamiento:
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confi guration. addd ass(escuel a. beans. Cat egori a. cl ass);

Esto hace que Hibernate vaya a buscar €l archivo de empargjamiento en el mismo directorio en €l
gue se encuentrala clase:

C:\ H BERNATE_ARTI CLE\ escuel a\ beans\ Cat egori a. hbm xmi

[ 2] Enestos momentos, Hibernate ya sabe como conectarse a la base de datos que nos interessa y
como se emparejan propiedades y columnas. Pero, como hemos visto més arriba, para comunicarnos
con Hibernate desde nuestra aplicacion, necesitamos una Sessi on, y para crearla, necesitamos una
fébricade Sessi ons. UnaSessi onFact ory:

sessi onFactory = get Configuration().buil dSessionFactory();

[ 3] Unavez tenemos la fébrica, ya podemos crear Sessi ons.

sessi on = get Sessi onFactory().openSessi on();

Altas

Afiadir unanueva Cat egor i a alabase de datos es sencillo:

public void anadir(String categ) {
/1 [1] Construinms una nueva Categoria
Categoria categoria = new Categoria();
cat egori a. set Cat egori a(cat eg) ;

/1 [2] Creanpbs una Session
Sessi on sesion = get Session();

if (sesion == null) {
Systemout.println(“Error abriendo sesion.”);
return,

}

Transaction tx = null;

try {

/1 [3] Inicianps una unidad de trabajo
tX = sessi 0. begi nTransacti on();
/1 [4] @Quardanps |a nueva Categoria en | a base de datos
sesi on. save(cat egori a);
/1 [5] Confirmanos |a transacci 6n
tx.commt();
} catch (Hi bernateException e) {
if (tx I'=null) {
try {
[6] Tiranps para atras |a transacci 6n
tx.rol I back();
} catch (Hi bernateException e) {

}
.
finally {
try {

[7] Cerranps |a sesion
sessi 0. cl ose();
} catch (Hi bernateException e) {

}
} /1 afegir()

[ 1] Paraafiadir unanueva Cat egor i a, primero hay que crearla. En nuestro giemplo, lacreamos a
partir del pardmetro cat eg del método.
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[ 2] Hemosvisto que laSessi on es el puente entre nuestra aplicacion y Hibernate. Usamos el
método get Sessi on( ), descrito mas arriba, para obtener una Sessi on.

[ 3] Iniciamos una unidad de trabajo antes de afiadir la Cat egori a:®

Transaction tx = get Session().begi nTransacti on();

[ 4] Guardamoscat egor i a enlabase de datos.

Sessi 0. save(cat egori a);

Observamos que no hay ninguna instruccion SQL. Simplemente, estamos persistiendo un objeto.

[ 5] Si no hahabido ningn problema, confirma la transaccion a la base de datos, haciendo un
commi t () ycierralaunidad de trabajo. En definitiva, haceun SQL COVM T, pero ademss,
sincroniza la sesion con la base de datos gjecutando implicitamente el método f | ush() delaclase
Sessi on.

[ 6] Si hahabido algun problema, tira para atrés la transaccion y cierrala unidad de trabgjo. En
definitiva, hace un ROLLBACK.

[ 7] Paraacabar, pase lo que pase, cerramos la sesion.

Bajas

El esquema general para dar de baja una categoria es basicamente el mismo que el de darla de ata
Me centrar€, pues, en la parte especifica de darla de baja:

public void borrar(int idCategoria) {

[...]
Cat egori a unaCat egoria = new Categori a();
unaCat egori a. set 1 d(i dCat egori a) ;
sesi on. begi nTransacti on();
sesi on. del et e(unaCat egori a) ;
sesion.conmit();

[...]
}

En el gemplo anterior, creamos una Cat egor i a y le asignamos el identificador que se nos pasa
como parametro, Este identificador es €l que usara Hibernate para eliminar laCat egor i a dela
base de datos.

Hay tres estrategias para borrar registros. Por gemplo, podemos usar una consulta basdndonos en el
identificador de clave primaria

public void borrar(int idCategoria) {
[...]
sesi on. begi nTransacti on();
Cat egori a unaCategoria = (Categoria)sesion.|oad(Categoria.class,
new | nteger(id));
sesi on. del et e(unaCat egori a) ;
sesion.conmit();

[...]
}

Fijémonos en el método | oad() de Sessi on. Este método nos devuelve un objeto a partir de un

8 Podriamos no usar unidades de trabajo, pero creo que siempre es interesante su uso. Si no nos interesase usarlas, €
codigo seria parecido a éste:
sesi on. save(cat egori a);
sesion. flush();
sesi on. cl ose();
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identificador de clave primaria, Como es |4gico, le hemos de pasar laclase (Cat egori a. cl ass)
para que sepa en que tabla ha de buscar. Recordemos que en el archivo de emparejamiento

(Cat egori a. hbm xm ) hemos emparejado la clase Cat egor i a con latabla CATEGORI AS.
Con estainformacion, Hibernate genera una instruccion SQL similar a esta:

SELECT * FROM CATEGORIAS WHERE ID = mi I D

Hibernate nos proporciona un lenguaje de consulta orientado a objetos bastante avanzado. Se llama
HQL y hablaremos de & con més detalle, més adelante.

El método del et e() admite una consultaen HQL como parametro. En este caso, eliminariatodos
los objetos devueltos por la consulta:
[...]
String sel = “FROM Categoria AS C WHERE C.id = “ + idCategori a;
sesi on. del et e(sel);

[...]

En este caso, solo borraria un registro. Si, por gjemplo, nos interesase borrar todos los registros que
tuvieran “r’ en el campo CATEGORIA, s6lo tendriamos que cambiar la consulta:
[...]
String sel = “FROM Categoria AS C WHERE C. categoria LIKE “% 9% ;
sesi on. del et e(sel);

[...]

Fijémonos un poco en la sintaxis de la consulta. Se parece bastante a la sintaxi SQL habitual, pero
esta adaptada al mundo de los objetos:

No hay SELECT ya que no devuelve valores de columnas, sino objetos.

No especificamos ninguna tabla en el FROM Especificamos una clase. Es a partir de esta clase
y de las definiciones que hemos hecho en e archivo de emparejamientos que Hibernate
deducira qué tablas estan implicadas.

No usamos nombres de columnas en el WHERE. Usamos propiedades de objetos.

M odificaciones

Laestrategia va a ser la misma que para las bajas:

public void canbiar(int idCategoria) {
[...]
sesi on. begi nTransacti on();
Cat egori a unaCategoria = (Categoria)sesion.|oad(Categoria.class,
new | nteger(id));
/1 Canbi anbos una propi edad del objeto
unaCat egori a. set Cat egori a(“Una nueva categoria”);

/1 Lo nodificanmps en | a base de datos
sesi on. updat e( unaCat egori a) ;
sesion.conmit();

[...]
}

¢Afnadir o modificar?

Més arriba, hemos visto que el elemento <i d> del archivo de emparegjamientos
(Cat egori a. hbm xni ) tiene un atributo que permite que Hibernate pueda decidir s hay que
guardar un objeto o modificarlo: unsaved- val ue.
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En nuestro gemplo, hemos especificado que s lapropiedad i d de Cat egori a vae- 1, hay que
anadir el objeto y s no, hay que modificarlo en la base de datos.

public void anadi r OCanbi ar (Cat egori a unaCat egoria) {
[-..]

sesi on. begi nTransacti on();

/1 Lo nodificanmpbs o | o afiadi nos a | a base de dat os dependi endo de
/1 valor de |la propiedad “id”

sesi on. saveOr Updat e(unaCat egori a) ;

sesion.conmmit();

[...]

UNA BODA MASCOMPLICADA

El gjemplo anterior era bastante sencillo. Es el caso tipico del mantenimiento de tablas auxiliares del
tipo codi go ydescri pci on. En nuestro modelo de datos, hay un caso préacticamente idéntico:
el delatablaNI VELLS.

Pero las cosas no son siempre tan sencillas. En nuestro modelo, encontramos un caso igualmente
tipico, pero un poc més complicado: €l de la tabla PERSONAS. En esta tabla encontramos una
referencia alatabla CATEGORI AS. Toda persona tiene una categoria, y en € modelo relaciond, 1o
sefialamos con un identificador de categoria: la columna |D_CATEGORIA.

La representacion objetual, sin embargo, no cuadra con larelaciona. Las propiedades de la clase
Per sona serian:

public class Persona {
/** ldentificador de persona */
i nt i d;
/** Nonbre de | a persona */
String nom
/** Apel lidos de | a persona */
String apellidos;
/** Categoria |aboral de |a persona */
Cat egori a categori a;

[...]
}

Aqui, la categoria no es un entero que apunta a la tabla de categorias, sino un objeto de tipo
Cat egori a.

Paraemparegjar el objeto Per sona con las tablas del mundo relacional, tenemos que describir esta
relacion en el archivo Per sona. hbm xni . Reproduzco a continuacién un fragmento de dicho
archivo:

<hi ber nat e- mappi ng>
<cl ass nane="escuel a. beans. Persona" t abl e="personas">
<id name="id" unsaved-val ue="-1">
<generator class="identity"/>
</id>
<property nane="nonbre"/>
<property nane="apel | i dos"/ >
<many-to-one nane="categori a" col um="CATECORIA ID'/ >
</ cl ass>
</ hi ber nat e- mappi ng>

15de 30



Observem que excepto & emparejamiento de la propiedad cat egor i a, todo esigual que en €l
gjemplo anterior.

Para expresar larelacion de pa propiedad cat egor i a, usamos el elemento <many-t 0- one>. Es
decir, estamos describiendo una relacion “muchos-a-uno”.

Para hacerlo, decimos que la propiedad de Per sona que participaen larelacion many-t o- one se
llamacat egori a (name="cat egori a”). Con esto, Hibernate ya sabe que es de la clase

Cat egori a, y que esta clase esta ligada a la tabla CATEGORI AS. Lo gque no sabe es qué campo de
latabla PERSONAS esta emparejado con la clave primaria de latabla CATEGORI AS. Por eso le
decimos que la columna relacionada es CATEGORI A | D (col unm=" CATEGORI A | D").

Ahora, Hibernate ya dispone de todos los elementos para gestionar la persistencia de objetos de tipo
Per sona.’

Todo lo que hemos explicado més arriba sobre altas, bajas y modificaciones para objetos de tipo
Cat egori a esaplicable a objetos de tipo Per sona. Por gemplo, para afiadir una personaaa
base de datos:

/1 [1] btenenbs una categoria de |a base de datos
Categoria categ = null;
categ = (Categoria)unaSesi on. | oad(Categori a.cl ass, new I nteger(3));

/1 [2] Creanbs una Persona
Persona p = new Persona();

p. set Nonbre(*“Un nonbre”);

p. set Cognons(“Los dos apel lidos”);
p. set Cat egori a(cat eg) ;

/1 [3] Inicianps una unidad de trabajo
Transaction tk = null;
tk = unaSesi on. begi nTransacti on();

/1 [4] Guardanps el objeto Persona en |a base de datos
unaSesi on. save(p);

/1 [5] Cerranos |a unidad de trabajo
tk.commt();

M as pregu ntas
Avancemos alguna cosa mas del lenguaje de interrogacion HQL, ahora que tenemos una relacion
“muchos auno”. Una de las consultas tipicas ala tabla PERSONAS puede ser “Quiero obtener
todas las personas que sean profesores’.
Si utilizaramos SQL y la categoria de “profesor” tuvieraun ID = 3, tendriamos..
SELECT NOVBRE, APELLIDOS FROM PERSONAS WHERE CATEGORIA ID = 3
O también:
SELECT NOVBRE, APELLIDOS FROM PERSONAS P, CATEGORI AS C
WHERE P.| D CATEGORIA = C. 1D AND C. CATEGORI A = ' Prof esor'
En HQL, la cosatendria esta pinta:
FROM Persona P WHERE P. categoria.id = 3

0 bien:

9 En nuestro modelo relacional de gemplo, latabla CLASES también presenta unarelacion del tipo “muchos a uno”
parael campo | D_NI VEL, que apuntaal campo | D de latabla NI VELES.
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FROM Per sona P WHERE P. cat egori a.categoria = 'Profesor’

Fijémonos en la lectura puramente objetual. El primer gjemplo se podrialeer asi: “Dame todas la
Per sonas delas cuales su propiedad cat egor i a tenga unapropiedad i d convalor 3”. Y €
segundo: “Dame todas las Per sonas de las cuales su propiedad cat egor i a tenga una propiedad
cat egori aconvaor' Profesor'”.

El primer caso es sencillo. Hibernate puede obtener respuestas de la misma tabla PERSONAS
buscando aquellos registros con un valor 3 en lacolumnal D_CATEGORI A. Se corresponderia con
el rimer giemplo de consulta SQL:

SELECT NOMVBRE, APELLI DOS FROM PERSONAS WHERE CATEGORIA ID = 3

El segundo es mas complicado ya que el valor “Profesor” no esta en latabla PERSONAS, sino en la
tabla CATEGORI AS. Hibernate tendré que utilizar lainformacion que tiene sobre las relaciones entre
ambas tablas para obtener lainformacion que le pedimos. Sin embargo, la formulacion de la consulta
en HQL es sencillay clara- Esta consulta se corresponderia con € segundo gjemplo de consulta
SQL:

SELECT NOVBRE, APELLIDOS FROM PERSONAS P, CATEGORI AS C

VWHERE P.| D_CATEGORIA = C. 1D AND C. CATEGORI A = ' Prof esor'

Como podéis ver, laformulacién de la misma consulta en SQL es bastante mas compleja.

UNA BODA AUN MASCOMPLICADA

Hasta ahora, hemos visto como casdbamos un objeto con unatabla (el caso de

Cat egori a/ CATEGORI AS) y un objeto con dos tablas

(Per sona/ PERSONAS/ CATEGORI AS). Son casos tipicos de cualquier aplicacion y relativamente
sencillos.

Pero muestro maridaje no acaba aqui. Hemos de casar €l objeto Cl asse con el model relacional. Si
observamos nuestro modelo relacional, veremos que la tabla CLASSE esta relacionada con latabla
NIVELES. Es unarelacion idéntica ala descrita para Per sona/ CATEGORI AS. Toda persona
tiene una categoria laboral y toda clase tiene un nivel (Primero de EGB, Segundo de EGB, €tc.).
Hasta aqui, nada nuevo, pero en nuestro modelo relacional aparece latabla CLASE_PERSONAS que
Nos permite asociar personas a una clase.

La siguiente figurailustralas relaciones entre la tabla CLASE_PERSONAS y las tablas PERSONAS
y CLASE.

PERSOHES

= b WTESER | [ CL ASSE_PERSOHES

15 |0 _C LIVESE INTESER
[
CLASSE E= |[O_PERS0OHA  INTESER

&= |0 INTESER

Observamos que latabla CLASE_PERSONAS no aparece en nuestro modelo objetual. El objeto
Cl ase tiene las siguientes propiedades:

public class O asse {
/** ldentificador Unico de |la clase */
i nt i d;
/** Nonbre de la clase. Por ejenplo, "C' */
String nonbre;
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/** Nivel de la clase. Por ejenplo, "Cctavo de EGB" */
N vel nivel;

/** Conjunto de personas asociadas a |la clase */

Set personas = new HashSet ();

Larelacion entre el objeto Cl ase y latablaNI VELES se establece mediante la propiedad ni vel .
Y el archivo de emparegjamiento Cl ase. hbm xm la describe asi:
<cl ass nane="escuel a. beans. Cl ase" tabl e="cl ase">

[...]

<many-t o- one nane="nivel" colum="1D_N VEL"/>

Donde se indica que la propiedad ni vel (que Hibernate sabe que esdel tipo Ni vel ) se obtienea
partir del identificador | D_NI VEL de latabla CLASES.

Larelacion entre Cl ase y CLASE_PERSONAS se establece mediante la propiedad per sonas, un
java. util . Set . El archivo de empargjamiento Cl ase. hbm xm la describe asi:
<cl ass nanme="escuel a. beans. Cl ase" tabl e="cl ase">

[...]
<set nane="personas" tabl e="CLASE PERSONAS" >

<key col um="1D_CLASE"/ >

<many-to- many cl ass="escuel a. beans. Persona" col um="1D_ PERSONA"/ >
</ set>

Donde se indica que:

« Estamos describiendo la relacion entre la clase escuela.beans.Clase y latabla CLASE:
<cl ass nanme="escuel a. beans. Cl ase" tabl e="cl ase">

- Lapropiedad per sonas serelaciona con latabla CLASE_PERSONAS:
<set nane="personas" tabl e=" CLASE PERSONAS" >

- Lacolumna clave de latabla CLASE_PERSONAS que se relaciona con la clave primaria del
objeto Cl ase es| D_CLASSE:
<key col um="1D_CLASSE"/ >

- Lapropiedad per sonas tiene unarelacion “muchos-a-muchos’ con la columna
| D_PERSONA de latabla CLASE_PERSONAS:
<many-to- many cl ass="escuel a. beans. Persona" col um="1D_ PERSONA"/ >

- Lapropiedad per sonas contiene objetos de tipo escuel a. beans. Per sona, conlo
cual, Hibernate tiene elementos suficientes para saber que ha de relacionar Per sona. i d con
lacolumnal D_PERSONA de latabla CLASE PERSONAS.

El siguiente fragmento de codigo indica como se guardaria un objeto detipo Cl ase en labase de
datos:

/1 [1] Obtenenos un Nivel de |a base de datos (p.e. "EGBL1")
Ni vel nivel = null;
nivel = (N vel)unaSesion.|oad(N vel.class, new Integer(1));

/1 [2] Obtenenps unas cuantas personas de | a base de datos

Persona pl = (Persona)unaSesion.| oad(Persona. cl ass, new Integer(1));
Per sona p2 ( Per sona) unaSesi on. | oad( Persona. cl ass, new Integer(2));
Persona p3 (Per sona) unaSesi on. | oad( Per sona. cl ass, new I nteger(3));

/1 [3] Creanpbs una instancia de C ase
O ase clase = new O ase();

/1 [4] Le asignanbs un nonbre
cl ase. set Nonbre(“A");
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/1 [5] Le asignanos el nivel
cl ase. set Ni vel (nivel);

/1 [6] Le afadi nos | as personas
cl ase. get Personas() . add(pl);
cl ase. get Personas() . add(p2);
cl ase. get Personas() . add(p3);

/1 [7] Guardanps el objeto “clase” en |a base de datos
Transaction tk = unaSesi on. begi nTransaction();
unaSesi on. save(cl ase) ;

tk.commt();

unaSesi on. cl ose();

Lospuntosdel [ 1] a [ 5], son evidentesy han sido comentados més arriba para otras clases.

El punto [ 6] muestra como se aflade un objeto a Set que contiene la lista de personas asociadas a
una clase.

El punto [ 7] muestra como se redliza la persistencia de un objeto en la base de datos. Observamos
que € codigo es el mismo para cualquier objeto. No hay diferencia con € que usdbamos con la clase
Cat egori a:

unaSesi on. save(cl asse);

Ahora bien, Hibernate, en este caso, y basandose en el archivo de empargjamientos
Cl ase. hbm xm , hace muchas més cosas que en el caso de Cat egori a:

1. Insertaun nuevo registro en latabla CLASE usando las propiedadesi d, nonbre y
ni vel . i d del objeto Cl ase.

2. Insertatres (3) nuevos registros en la tabla CLASE_PERSONAS asignando a todos ellos el
valor delapropiedad i d del objeto cl ase paralacolumnal D_CLASE y acadaregistro €l
valor delapropiedad i d de cada uno de los objetos de tipo Per sona que contiene la
propiedad Per sonas del objeto cl ase.

El resultado es que latabla CLASE tendria los siguientes registros:

ID =0
NOVBRE ="'A
IDNNVEL =1

y latabla CLASE_PERSONAS tendria los siguientes tres nuevos registros.

ID CLASE =0
| D_PERSONA = 1
ID CLASE =0
| D_PERSONA = 2
ID CLASE =0
| D_PERSONA = 3

Y todo esto, con una sola operacion:
unaSesi on. save(cl ase);

Hagamoslo mas practico: € atributo “ cascade’

En el gemplo anterior de insercion de clases a la base de datos, observamos que en el punto [ 2]
obtenemos de la base de datos los objetos Persona que formaran parte delaCl ase. Asi, estas
personas existen previamente en la base de datos.
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Pero ¢qué pasaria s estas personas todavia no estuvieran entradas en la base de datos? La respuesta
més obvia es que no funcionaria. Para que funcionara tendriamos que:

1. Afiadir cada una de las nuevas personas a la base de datos.
2. Afiadir estas personas a nuestrainstanciade Cl ase..
3. Guardar nuestraCl ase en labase de datos.

Este método es correcto, pero un poco pesado.

Hay una manera mas préctica que delega el trabajo a Hibernate. En el elemento
<set nane="personas" tabl e="CLASE PERSONAS" >

podemos afiadir el atributo cascade paraindicar que haga las operaciones en cascada. Este
atributo puede tener los siguientes valores:

« save- updat e: paraaplicarlo alas operaciones de insercion o de modificacion
- del et e: paraaplicarlo alas operaciones de borrado
- al | : paraaplicarlo a cualquier operacion
« none: paraque no se realice nunca ninguna operacion en cascada
En nuestro gjemplo, aplicariamos laopcion save- updat e:
<set nane="personas" tabl e="CLASE PERSONAS"' cascade="save-update">

Asi, nuestra operacion del punto [ 2] podria quedar asi:

/1 [2] Creanps tres nuevas personas
Persona p1l new Persona();
Per sona p2 new Persona();
Persona p3 new Persona();

pl.setld(-1);

pl. set Non(*“ Nonl”);

pl. set Cognomns(“ Cognonsl”);
p2.setld(-1);

p2. set Non(“ NonR") ;

p2. set Cognomns(“ Cognons2”) ;
p3.setld(-1);

p3. set Non(“ NonB”) ;

p3. set Cognomns(“ Cognons3”) ;

/1 [6] Ahadanos |as personas a |a clase
cl asse. get Persones() . add(pl);
cl asse. get Persones() . add(p2);
cl asse. get Per sones() . add( p3);

/1 [7] Guardanps el objeto “clase” en |a base de datos
Transaction tk = unaSesi on. begi nTransaction();
unaSesi on. save(cl asse);

tk.commt();

unaSesi on. cl ose();

Al guardar la clase en la base de datos Hibernate
1. Creaun registro para cada una de las tres nuevas personas en la tabla PERSONAS.
2. Afiade un nuevo registro en latabla CLASES.
3. Afiade tres nuevos registros en latabla CLASE _PERSONAS.
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Fijémonos que hemos asignado un valor - 1 alapropiedad i d de cada una de las nuevas personas.
Este es e valor que hemos definido para e atributo unsaved- val ue en e archivo de
emparejamientos de la clase Per sona. Esto hace que Hibernate sepa que se trata de personas que
aln no estéan en la base de datos'y, por consiguiente, las afiade.

Lo mismo podriamos hacer con la propiedad ni vel del objeto Cl ase:
<many-to-one nane="nivel" colum="1D N VEL" cascade="save-update"/>

En este caso, s Hibernate encuentraun nivel conuni d = -1, decide que primero lo tiene que
afiadir alatabla Nl VELES y después afiadir la clase.

EL LENGUAJE DE INTERROGACION DEL MUNDO
OBJETUAL: EL HQL

Esparcidos por los giemplos, hemos visto casos de uso del lenguaje HQL . Estos casos de uso nos
dan, ami entender, unaidea de por dénde va el HQL, pero no son suficientes para entrever todas sus
posibilidades.

En este capitulo trataré de justificar la necesidad del HQL, de sistematizar un poco lo que hemosido
viendo en capitulos anteriores y mostrar algunos aspectos Utiles de HQL que aln no hemos visto.

Hay que decir, sin embargo, que este articulo solo esintroductorio y que no pretende cubrir todas las
posibilidades del HQL.. Estas son tantas, que seria necesario otro articulo para describirlas.

¢Quéesel HQL y qué sentido tiene?

El HQL (Hibernate Query Language) es un lengugje de interrogacion. En el mundo relacional
disponemos del SQL (Structured Query Language) que nos permite obtener informacion haciendo
preguntas basadas en las tablas y sus columnas. El equivalente en e mundo objetua esel HQL, que
nos permite hacer preguntas basadas en los objetos y sus propiedades.

Unavez mas, Hibernate se encarga de casar los dos mundos. Traduce las consultas que hacemos
desde el mundo objetual en HQL al lenguaje de interrogacion del mundo relacional, el SQL, y
transforma los resultados obtenidos en e mundo relacional (filasy columnas) en aguello que tiene
sentido en el mundo objetual: objetos.

El concepto de “traduccion” es importante para entender qué hace Hibernate y uno de los sentidos
de HQL. Hemos visto més arriba la equivalencia entre una consulta SQL y unaen HQL. Asi, la
consulta

FROM Persona P WHERE P. categoria.id = 3

se podria “traducir” a
SELECT | D, NOVBRE, APELLIDOS FROM PERSONAS WHERE CATEGORIA ID = 3

y laconsulta
FROM Per sona P WHERE P. cat egori a.categoria = 'Profesor’

se podria “traducir” a

SELECT 1 D, NOVBRE, APELLIDOS FROM PERSONAS P, CATEGORI AS C
VWHERE P. | D_CATEGCRIA = C.I D AND C. CATEGORI A = ' Prof esor’

Los giemplos que acabamos de ver son sencillos y la traduccion también lo es. Fijémonos que se usa
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una sintaxis SQL estandar. Pero s hemos tenido que trabajar con diversos gestores de bases de
datos, habremos observado gque hay tantas sintaxis SQL como gestores. Es decir, cada gestor tiene
su “dialecto SQL” propio.

En una aplicacion JDBC tradicional, s cambiamos €l gestor de bases de datosy no hemosido con
cuidado con las instrucciones SQL, nos podemos ver obligados atener que adaptar las instrucciones
SQL alas peculiaridades del dialecto del nuevo gestor.

En una aplicacion con Hibernate, el problema desaparece. S6lo hay que cambiar €l “dialecto” € el
archivo hi ber nat e. properti es eHibernate se encarga de traducir el HQL al dialecto SQL
gue toque. Tenemos, pues, unarelacion “uno a muchos’: 1o escribimos unavez en HQL y lo
podemos aplicar a muchos gestores/dialectos distintos.

Intentemos (especulemos) describir los pasos que hace Hibernate para resolver una consulta sencilla
como esta:

FROM Persona P WHERE P. categoria.id = 3

1. Determina el dialecto SQL que estamos utilizando (en nuestro caso, HSQLDB) a partir de la
informacion contenida en el archivo hi ber nat e. properti es:
hi ber nat e. di al ect net. sf. hi bernate. di al ect. HSQLDi al ect

2. Traduce nuestra consulta a dialecto SQL que toque:
SELECT I D, NOVBRE, APELLIDOS FROV PERSONAS WHERE CATEGORIA ID = 3

3. Ejecutala consultavia JDBC y obtiene un Resul t Set :
3, 'Jaune', 'Figueres Audal’

4. Construye un objeto de tipo Per sona apartir de los elementos del Resul t Set :
Persona persona = new Persona();

per sona. set1d(3);
per sona. set Nonbr e(“ Jaune”) ;
per sona. set Apel | i dos(“Fi gueres Audal ”);

5. Devuelve el objeto Per sona creado a partir del Resul t Set .

Un intent ode sistematizacion del HQL

Esto suena a una descripcion minuciosay exhaustiva de la sintaxis HQL utilizando la Ultima,
definitiva e incomprensible notacion formal. Pues no. S6lo quiero sistematizar un poco una parte de
la casuistica.

Basémonos en dos situaciones tipicas de interrogacion:
1. Conocemoseél ID
2. No conocemos €l 1D (o queremos hacer preguntas complejas)

Para cada una de las situaciones, Hibernate proporciona métodos o objetos y métodos distintos. La
siguiente tabla los resumey, a continuacién, los comentamos:

Situacion Solucion Hibernate
Conocemosel ID | Sessi on. | oad()
No conocemos el ID |Session. find(),Session.iterate(),Qery
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Conocemos el ID: Session.load()

A lo largo del articulo, hemos visto diversos ejemplos de utilizacion de | oad( ) . Entodoslos
glemplos, hemos usado lamisma sintaxisde | oad() :

Sessi on. | oad(d asse. cl ass, id)
Por gemplo:

Cat egori a unaCategoria = (Categoria)sesion.|oad(Categoria.class,
new | nteger(3));

Pero € método | oad() tiene més posibilidades que nos pueden resultar cdmodas. Por gjemplo,

Session. | oad(unQoj eto, id);

En este caso, € objeto con e i d indicado se cargarden unQbj et o:

Cat egori a unaCat egoria = new Categori a();
sesi on. | oad(unaCat egori a, new Integer(3));

No conocemos € I D: preguntas comple as

Si bien es cierto que la carga de un objeto a partir de su identificador Unico es una operacion
bastante frecuente en cualquier aplicacion, no deja de ser un caso simple.

Si disponemos de un potente lenguaje de interrogacion es para poder hacer preguntas complejas. El
lenguaje SQL nos permite hacer preguntas muy, muy complejas, y su equivaente en el mundo
objetual, el HQL, también.

No quiero describir aqui detalladamente la sintaxis HQL. Intentaré gjemplificar un abanico razonable
de la casuistica e invito al lector a que consulte el excelente manual de referencia de Hibernate.

Es necesario separar desde un principio lo que es el lengugje de interrogacion (HQL) de los métodos
gue Hibernate nos proporciona para gjecutar la pregunta expresada en este lenguaje.
Asi, laconsulta

String consulta = “FROM Categorias C WHERE C. categoria LIKE ' A% ;

se puede gecutar de diversas maneras:

/* 1 *] List categorias = sesion.find(consulta);
/* 2 *] Ilterator iterador = sesion.iterate(consulta);
/* 3 *| Query g = sesion.createQuery(consulta);

List categs = qg.list();

Fijémonos que en los tres casos estamos gjecutando la misma consulta

En primer lugar, nos centraremos en €l lenguaje de interrogacion HQL y después hablaremos de los
diversos métodos que Hibernate nos ofrece para gjecutar las consultas.

A lo largo del articulo, hemos visto diversos gjemplos de HQL. Normamente, han sido consultas
simples que no ilustran todas las posibilidades del lengugje de interrogacion. Vamos a plantear
algunas que muestren algunas posibilidades més del HQL.

Funciones escalar es

HQL nos permite usar funciones escalares en nuestras consultas. Asi, por gemplo, podemos contar
€l nimero de personas de la escuela:

SELECT CQOUNT(*) FROM Persona
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En nuestro gjemplo, no tenemos mas nimeros que losi d de las clases, asi que no puedo poner
gjemplos demasiado interesantes ni practicos de las funciones escalares, pero a guisa de gemplo,
podemos obtener lamediade losi d de Per sona:

SELECT AV P.id) FROM Persona P

También los podemos sumar:
SELECT SUM P.id) FROM Persona P

O obtener los valores méximo y minimo:
SELECT MAX(P.id), MN(P.id) FROM Persona P

Listado de colecciones

Listar los niveles de las diferentes Cl ases es sencillo:
SELECT C.nivel FROM Cl asse C

Si Ni vel disponedeunmétodot oSt ri ng(), podemos obtener un resultado similar a éste,
haciendo un Syst em out . pri ntl n() delosobjetosNi vel retornados por la consulta:

0 EGB1

También es facil obtener la lista de clases:
FROM O asse

En este caso, y suponiendo también que Cl asse y Per sona disponen de los toString()
pertinentes, obtendriamos un resultado similar a este:

10 EGBL B
34 Pérez Abril, Verodnica 10 Al ume(-a)
38 Rosal es Ribas, Niaria 10 Al ume(-a)
9 Deul ofeu Gai, Rosana 9 Professor(-a)
13 Rosal es Ri bas, Francesc 9 Professor(-a)

Ahora bien, nos puede interesar listar todas las personas de una clase. Es decir, la coleccion de
personas que pertenecen a una clase. Fijémonos que Cl ase tiene una propiedad per sonas que es
un Set . Para obtener lalista de personas, tendremos que utilizar lafuncién el enent s() .

SELECT el enment s( C. personas) FROM Cl ase C

Esto nos listaria todas las personas de las clases:

34 Pérez Abril, Verodnica 10 Al ume(-a)

38 Rosal es Ribas, Niaria 10 Al ume(-a)

9 Deul ofeu Gai, Rosana 9 Professor(-a)
13 Rosal es Ri bas, Francesc 9 Professor(-a)

Contar Colecciones: size

| maginémonos que nos interesa saber qué clases tienen més de 20 personas relacionadas. Hibernate
nos ofrece la posibilidad de contar colecciones mediante una propiedad especial, si ze, o una
funcion especia, si ze() . Asi, podremos formular nuestra pregunta de dos maneras distintas:

FROM Cl ase C WHERE C. per sonas. size > 20

0 bien
FROM Cl ase C WHERE si ze(C. personas) > 20
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L a clausula Group By

Esta clausulatiene el mismo sentido que en SQL, asi que no nos entretendremos demasiado. Un
gjemplo sencillo que nos cuente el nimero de personas por clase nos puede servir:
SELECT C. nivel, C.nonbre, count (el enents(C. personas))

FROM C ase C
GROUP BY C

Ejecucion de consultas

Existen diversos métodos para gjecutar consultas. Hasta ahora todas las que hemos visto en los
gjemplos utilizaban €l méodo Sessi on. | oad( ), s lablsqueda se hacia a partir del id, o
Session.find(), s gjecutdbamos una consulta compleja expresada en HQL. Hay, sin embargo, mas
maneras de gecutar una consulta.

En este capitulo, veremos cuéles son estos métodos y cdmo se pueden pasar parametros a una
consulta.

El método “ Session.find()”

Este método, o hemos visto ya en la mayor parte de los ejemplos. Nos devuelve € resultado de la
consultaenunaj ava. uti | . Li st . Esbastante préctico s se devuelven pocos resultados, ya que
los tiene que mantener en memoria

Li st personas = sesion.find(“FROM Persona P WHERE P. nonbre =
"Berta'”);

Ciertamente, Ber t a no es un nombre demasiado comiin y nos devolvera pocos resultados.

El método “ Session.iterate()”

Este método mos devuelveunj ava. uti |l . |t erator yespractico s laconsultanos
proporciona un gran nimero de resultados.

El iterador se encarga de cargar 10s objetos resultantes de la consulta uno a uno, a media que los
vamos pidiendo:
Iterator iterador = sesion.iterate(”“FROM Personas AS P
ORDER BY P. apel I i dos, P.nonbre”);
whil e (iterador. hasNext()) {

/1 Obtiene el objeto
Per sona unaPer sona = (Persona)iterador.next();

/1 Al guna cosa no expresable en la consulta
i f (algoritnmoConplicado(unaPersona)) ({

/1 Borranos |a instancia actua

i terador.remove();

/1 No hace falta que siganos
br eak;

}
}

Lainterficie” Query”

Lainterficie Sessi on, como hemos visto, dispone de tres métodos de gecucion de consulta: | oad
(), find() eiterate().

Lainterficie Quer y también nos permite gjecutar consultas pero aporta algunas ventgjas.
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1. Podemos especificar €l nimero maximo de registros que queremos que se nos devuelvan
2. Podemos especificar el primer registro gue queremos obtener
3. Permite & uso de pardmetros con nombre

Aqui tenemos un gjemplo:

Query q = sesion.createQery(“FROM Persona AS P");
g.setFirstResult(5);

g. set MaxResul t s(20);

Li st persones = g.list();

Par ametr os posicionales

Todas las consultas que hemos visto hasta ahora eran fijas, es decir, sabiamos todo lo que
necesitabamos para hacer la consulta. Por ejemplo:

Li st personas = sesion.find(“FROM Persona P WHERE P. nonbre =
"Jaune' ") ;

Buscamos aquellas personas que se llaman ' Jaune' .

Pero, a veces, nos puede interesar pasar €l nombre como un parédmetro. Por giemplo, si tenemos la
consulta ya definida y la gjecutamos diversas veces variando el nombre que buscamos.

El método Sessi on. fi nd() nos permite especificar pardmetros:

String consulta = “FROM Persona P WHERE P. nonbre = ?7;
Li st personas = sesion.find(consulta, unNombre, Hibernate.STRI NG ;

[...]

Li st personas = sesion.find(consulta, otroNonbre, H bernate.STRI NG ;
Fijémonos que en las dos gjecucionesde f i nd() usamos el mismo enunciado de la consulta, pero
en el primer caso preguntamos por unNomnbr e y en el segundo por ot r oNonbr e.

En & enunciado de la consulta, usamos un pardmetro por posicion, igual que lo hariamos en JDBC,
usando un signo de interrogacion.

El gemplo que hemos puesto es sencillo porgue sdlo tiene un parametro. El método f i nd() nos
permite especificar el valor de este parametro (unNonbr e, ot r oNonbr e) y nos obligaa
especificar € tipo Hibernate del parametro (Hi ber nat e. STRI NG). Laclase H ber nat e define
congtantes estaticas que nos permiten acceder a instancias de

net . sf. hi bernate. type. Type, lo cual nosfacilitalavida

Si la consulta tuviera més de un parametro, tendriamos que especificar los valoresy los tipos
mediante matrices de valores 'y de tipos.

String cons = “FROM Persona P WHERE P. nonbre = ? AND P. apel | i dos
LI KE ?”
Li st personas = Sesion.list(cons,
new Cbject[] {“Jaune”, “R®W},
new Type[] {Hi bernate. STRI NG
H ber nat e. STRI NG ) ;

Par ametr os con nombre

Todos los que hemos trabajado con JDBC sabemos qué quiere decir tener que contar interrogantes
en una consulta con 25 parametros: acertar ala quinta.
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Lainterficie Quer y nos permite especificar parametros con nombre, ademés de los posicionales.
Esto tiene varias ventagjas:

- El orden en que aparezcan dentro de latira de la consulta es indiferente
« Un mismo parametro puede aparecer diversas veces en la misma consulta

- S el gestor de bases de datos soporta Scrollable Result Sets, nos permite movernos arribay
abajo por los resultados de la consulta

- Son autoexplicativos

Para especificar un parametro con nombre, solo hay que poner dos puntos (: ) seguidos del nombre
del parametro:
/1 Parametro con nonbre (preferido)
Query q = sesion.createQuery(“FROM CATEGORIAS C “ +
WHERE C. categori a : nonbr eCat egori a”;

g.set String(“nonbreCategoria”, “Profesor”);
Iterator categorias = ¢.find();

/1 Parametro posicional

Query q = sesion.createQuery(“FROM CATEGCORIAS C “ +
WHERE C. categoria = ?7;

g.setString(0, “Profesor”);

Iterator categories = ¢.find();

También podemos pasar una lista de parametros con nombre:

Li st nonbresCateg = new ArraylList();
nonbr esCat eg. add(“ Pr of esor”);
nonbr esCat eg. add(“ Al umo”) ;

Query q = sesion.createQuery(“FROM CATEGORIAS C “ +
WHERE C. categoria IN

(:1istaNonmbresCat eq);

g. set Par anet er Li st (“I i staNonbresCat eg”, nonbresCat eq);

En este caso, estamos buscando todas las categorias cuyos nombres (C. cat egor i a) esténenla
lista de nombres nonbr esCat eg.

Iterar arribay abajo

Si el driver IDBC de nuestro gestor de bases de datos soporta Scrollable ResultSets, podemos usar
lainterficie Quer y paraobtener unainstanciade Scr ol | abl eResul t s que nos permitira
disfrutar de las ventgjas de los Scrollable ResultSets.

El siguiente ejemplo muestra como obtener una lista de las personas de la escuela ordenada por
apellidos y nombre y ver cuéles son las que aparecerian primero en cada una de las péginas del
listado.

/1 Nanero de personas que caben en una pagi na de |istado
i nt PERSONAS_PCOR PAG NA = 20;
String sel = “SELECT P.nonbre, P.apellidos, P * +
“FROM Persona P “ +
“CRDER BY P. apel l'idos, P.nonbre”;
Query q = sesion.createQery(sel);

Scrol | abl eResults personas = g.scroll();

if (personas.first()) {
/1 Encontranos el priner nonbre que aparece en cada una de |as
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/1 péaginas del listado de personas
Vector primerosNonbresDePagi na = new Vector();

do {
String nonbre = personas. get String(0);
String apellidos = personas.getString(1l);
pri mer osNonbr esDePagi na. addEl enent (apel i dos + “, “ + nonbre);

} while (personas.scroll (PERSONAS POR PAG NA));

/1 Ahora obtenenps |la prinera pagina del |istado de personas

Vect or pagi naPersonas = new Vector();

per sonas. beforeFirst();

int i =0;

whil e ((PERSONAS POR PAG NA > i ++ ) && personas.next()) {
pagi naPer sonas. addEl enent ( per sonas. get(2));

}

El comportamiento del método scrol | () essimilar a del méodo i t er at e() que hemos visto
mas arriba excepto por el hecho que los objetos se pueden iniciadizar selectivamente con get (i nt)
en vez deinicializar un registro entero cadavez como hacei t er at e() .

L ectura de resultados

Hemos visto ya como escribir consultas en HQL y cdmo egjecutarlas, pero aln no hemos visto cémo
leer los resultados de la gjecucidn de la consulta. Veamodlo.

En algunos de los gjemplos que hemos visto, ya leiamos resultados. Es € caso de aquéllos que
utilizan el método | oad( ) , yaque este método siempre devuelve un solo objeto:

Persona p = sesion. | oad(Persona.cl ass, 1);

También hemos visto aguellos casosdef i nd() que nosdevuelvenunaj ava. util . Li st conla
lista de objetos resultante, todos del mismo tipo:

Li st personas = sesion.find(“FROM Persona P WHERE p. nonbre LIKE 'A% );

Los objetos resultantes estan el laLi st per sonas. Sdlo hay que recorrer lalista para acceder a
ellos.

A veces, sin embargo, la consulta nos devuelve diversos objetos de diversos tipos. Por gemplo, la
consulta

SELECT C. nivel , C nonbre, count(elenments(C. personas))
FROM Ol ase C
GROUP BY C

nos devolveria un objeto de tipo Ni vel , otro detipo St ri ng y un| nt eger . Podriamos leer los
resultados de la consulta usando el método iterate():

String consulta = “SELECT C.nivel , C nonbre, “ +
“count (el ement s(C. personas)) “ +
“FROM O ase C “ +
“CGROUP BY C’;

Iterator i = sesion.iterate(consulta);
while (i.hasNext()) {
hject[] registro
Ni vel | nivel
String nonbre
I nt eger personas

}

(Qoject[])i.next();
(Nivell)registro[O0];
(String)registro[1];
(I'nteger)registrof2];
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Como podemos ver, € iterador nos devuelve un registro por iteracion y este registro es una matriz
de objetos. uno por cada una de las columnas de la tabla de resultados. Sélo tenemos que hacer la
conversion al tipo esperado (Ni vel , Stri ng el nt eger en nuestro gemplo) y ya tendriamos los
resultados.

(QUE UTILIZO?

En este articulo, he utilizado la version 2.0.3 de Hibernate™ (la Gltima estable a fecha de hoy™) y
como gestor de bases de datos, HSQLDB version 1.7.1'; un magnifico y completo gestor de bases
de datos escrito en Java. Hay que remarcar que tanto Hibernate como HSQL DB son productos de
codigo abierto.

He utilizado como entorno de desarrollo Java Eclipse versié 2.1.2. Este entorno de desarrollo es
completamente gratuito y, como Hibernate y HSQL DB, de cddigo abierto. A mi entender, por €l
momento, es el mejor entorno de desarrollo para Java. Y, por supuesto, el que tiene mejor relacion
calidad-precio.

Para los diagramas UML, he utilizado un plugin de Eclipse llamado Eclipse UML plugin, de
OMONDO. Una buena herramienta de modelado con dos versiones: una de pago y otra gratuita.
Y 0, obviamente, uso la gratuita

Paralos diagramas de relaciones, he usado DbVisualizer versié 4.0.1 de Ming Software. Una
herramienta realmente interesante para obtener informacion de bases de datos. La Ultima version, es
capaz de construir y presentar unos diagramas de relaciones realmente sorprendentes. Hay una
versién comercial (a precio razonable) y otra gratuita (con algunas funciones menos, pero igualmente
interesante).

Para generar los archivos bésicos de emparejamientos, he usado el plugin de Eclipse Hibernator.
version 0.9.6. Esinteresante, pero le faltan agunas cosas. Entre otras, documentacion.

Para probar las consultas, he usado Hibern8IDE. Unainterficie gréafica que nos ayuda a hacer
prototipos de las consultas. También Hibernator proporciona una interficie para probar consultas
pero me parece menos potente, Hibern8IDE e Hibernator comparten una carencia: la
documentacion. Una vez bien configurado, Hibern8I DE es una herramienta auxiliar excelente.

(QUE HAY QUE LEER?

Estaintroduccion a Hibernate no habria sido posible sin la excelente documentacion oficial de
Hibernate ni sin los articulos que terceras personas han escrito sobre el tema. El propio equipo de
Hibernate proporciona una lista muy interesante.

Y o diria que es més conveniente pasar por los articulos introductorios antes que adentrarse en la
documentacion oficial de referencia.

10 http://www.hibernate.org

11 En d momento de la traduccion, ya esté disponible laversion 2.1.2, ddl 4 de febrero de 2004. Sin embargo, €l
articulo sigue teniendo vigencia.

12 http://hsgldb.sourceforge.net/
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¢QUE NO HE EXPLICADO?

No he explicado un monton de cosas interesantes que se pueden hacer con Hibernate. No he hablado
de la posibilidad de utilizar XDoclet con Hibernate, ni de como podemos especificar consultas con
nombre en los archivos de empargjamiento, ni de las herramientas de generacién de codigo como
Middlegen o las que vienen con Hibernate.

Me he limitado alos casos més sencillos y habituales y no he hablado nada de colecciones ni de
filtros. He obviado descaradamente los temas relacionados con el rendimiento y las capacidades de
optimizacion de Hibernate.

En fin, la sensacion que tengo es que he explicado un montén de cosas pero que hay muchas mas
gue se han quedado en € tintero.

Me daria por satisfecho s este articulo motivara al lector aintroducirse en e mundo de la
persistencia objetual y en el entorno de Hibernate.

APENDICE: APLICACION DE EJEMPLO

Parailustrar los contenidos de este articulo, he desarrollado una peguefia aplicacion de gjemplo
implmentando laversion 1.7.1 de HSQLDB." Podéis descargar los fuentes del gjemplo en
http://www.froses.com/Assets/Files/Articles/Hibernate Introduccion es.zip.

La aplicacion de g emplo ha sido desarrollada con Eclipse 3.0 M8, que podéis descargar desde
http://www.eclipse.org/downloads/index.php, aunque no es obligatorio.

Los fuentes de la aplicacién han sido empaquetados en un archivo ZIP
(Hibernate_Introduccion_es.zip) que, a grandes rasgos, contiene la siguiente estructura de
directorios:

Directorio Descripcion

HI BERNATE_ARTI CULO | Directorio principal. Contiene €l archivo de propiedades de
Hibernate (hi ber nat e. properti es)y e de Log4Java
(I og4j . properti es) ademéas del resto de directorios que
comento a continuacion.

Dat abases Contiene la base de datos creaday € script SQL por s laqueréis
crear de nuevo (ESCUELA. SQL).
escuel a. beans Es €l directorio del package de beansy de los archivos de

empargjamiento de Hibernate (Cat egor i a. hbm xni ,
Ni vel . hbm xm , Per sona. hbm xm y Cl ase. hbm xnl )

escuel a. abm Es el directorio del package que contiene las clases que permiten
realizar altas, bajas y modificaciones (ABM) para los distintos beans.

Parala creacion de la base de datos, me remito al manual de HSQLDB. El archivo de configuracion
de Hibernate del ggemplo supone que el gestor de bases de datos esta arrancado en modo servidor.
Para acceder ala base de datos en otra modalidad, deberéis modificar la URL especificada en el
archivo hi ber nat e. properties.

13 Laversién 1.7.1 de HSQL DB se puede descargar de http://sourceforge.net/projects/hsgldb/.
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